

综 论

设计性实验与学生综合素质培养的有效对接

周宜君 韦善君 高 飞 戴景峰 刘 越
中央民族大学 生命 学学 1000 1

摘 要 设计性实验是学生在教师的指导下独立完成实验设计并实现自己想法的实验 在培养学生的综合素质方面发挥了重要作用。根据微生物实验的特点 在设计性实验的开设程序、选题与内容设计、组织管理、实验总结汇报和实验论文撰写等方面进行了探索与实践。

关键词 微生物学实验 设计性实验 综合素质

中图分类号 3 文献标识码 A 10 3 6 / 1672- 4305 2011 02 001

O Y - E I S - A O A I - L I Y
C L E S C B 1000 1 C

Abstract T

A

Key words

实验教学改革是现今高等教育改革的主要内容之一。综合性、设计性实验在培养学生的综合素质方面具有重要作用 因此在《普通高等学校本科教学工作水平评估方案 试行》中 对实验教学提出了开设综合性、设计性实验的要求 并明确了所占的比例 同时对设计性实验进行了定义 即“设计性实验是指给定实验目的的要求和实验条件 由学生自主设计实验方案加以实现的实验。”综合性、设计性

实验的探索与实践成为许多高校实验教学改革的主要内容 涉及对内涵的理解、组织管理、效果分析与存在的问题等^{1- 4}。

微生物学是生命科学的主干基础课程之一 又是实践性、应用性很强的一门学科。以提高学生的实践能力为目标 许多高校在微生物实验教学中进行了实验教学体系的研究^{5- 6} 并针对微生物实验的综合性、设计性实验教学进行了改革探索^{7- 10} 不仅总结了这类实验在培养学生实践能力中的作用 也提出了存在的问题。近年来 根据课程特点、专业需要和教学对象 学习借鉴相关高校微生物实验教学体会 我们提出了微生物实验模块式教学体系 包括验证性实验教学模块、综合性实验教学模块和设计性实验教学模块 明确各个模块的教学目的

基金项目 北京市高等学校实验教学示范中心项目
2007 国家 5 工程项目 项目编号 C
- 5 国家级特色专业建设项目 生态学
2010 中央民族大学自主科研项目 项目编号 0 10 Y Y43。



将基本实验技能训练和思维能力训练安排到各个实验内容中^[1]。其中微生物实验中的设计性实验的开设程序、选题和内容设计、组织管理与考核方式等一直是进行微生物实验教学改革实践的重点内容之一。实践表明,设计性实验的开设有利于激发学生的学习兴趣,培养了学生的自主学习、交流合作、分析总结、语言表达和论文写作等实践能力。

1 设计性实验开设的基本程序

在设计性实验中,学生能够在教师的指导下独立完成实验设计以实现自己的想法,该模块作为课程的第三部分开设。学生经过了验证性实验模块和综合性实验模块的训练,具备了独立开展实验设计的基础和能力。为了使实验能够顺利进行,提出的设计性实验流程为

教师提出实验题目 → 学生分组设计提交设计报告 → 教师审定实验设计报告 → 实验技术人员提供相关试剂、材料和仪器 → 学生独立完成实验 → 整理实验数据撰写论文 → 实验报告和总结

学生 3~4 人组成小组,采取组长负责制进行实验设计,规定了实验目标、实验时间范围等。

2 设计性实验的题目和内容设计

设计性实验的题目和内容设计既要适合学生完成,又能达到培养训练学生自主设计能力的要求,而合适题目的提出是成功完成设计性实验的前提条件。根据设计性实验教学的多次实践,确定了设计性实验的题目和内容设计应依据的三个原则。

1 内容符合课程要求。所提出的题目在微生物学实验范畴内,有一定的设计思维空间,学生能够独立完成并能够获得较为理想的结果,达到培养训练学生的目的。

2 具有综合训练性,工作量符合要求。所提出的实验内容能够具备 2 个及以上的训练内容,学生能够在规定的时间内完成,并且不影响其他课程的学习。

3 联系生活实际,激发学生的学习兴趣。微生物与人类生活密切相关,设计性实验的内容与生活相关,可以让学生通过实验解决所关心的问题,不仅能够拓展思维,而且做到学以致用。

在我们学校现行的本科专业培养方案中,微生物实验在生物科学、生物技术、制药工程、生态学等专业中开设。本着以学生为本的教育教学理念,针对专业特点、基本要求以及设计性实验题目和内

容设计的三个原则,经过讨论,提出了两个题目和实验设计的基本要求。

1 化学抑菌剂的效果评价。人们在日常生活中使用化学抑菌剂很多,既有表面消毒剂,也有化学治疗剂。为了实验的统一性并便于交流比较,在实验前教师与学生进行讨论,选择其中之一进行实验设计。以化学治疗剂为例,提出的设计 requirements 是:选用 3 种西药类抗菌药物(抗生素)和 2 种中药类抗菌药物进行抑菌效果比较实验,以革兰氏阴性菌和革兰氏阳性菌作为实验菌种。实验设计中采用对比实验,包括对两种菌的抑菌效果的比较,每种抗菌药物抑菌效果与剂量关系,3 种西药类抗菌药物的抑菌效果比较,2 种中药类抗菌药物的抑菌效果比较,以及西药类与中药类抗菌药物的抑菌效果比较分析等。提示学生在选用抗菌药物时应考虑作用机理、用量和价格等因素。

2 鲜乳中微生物生长的变化。鲜乳营养价值很高,随着人们生活水平的提高,鲜乳成为人们日常生活中不可缺少的食品之一。市场上销售的牛奶有各种品牌和各种包装,价格差异也较大。提出的设计 requirements 是:学生自由选择牛奶品牌和包装种类,实验处理包括不同品牌间的比较,同一品牌不同包装时间的比较,以及不同放置方式、时间的比较等,采用三种测定指标,比较不同测定指标的特点,以及内在联系等,通过实验观察微生物在不同牛奶中的生长情况,进而间接了解不同品牌牛奶的质量。

3 设计性实验的组织管理

与验证性实验和综合性实验不同,设计性实验是在教师指导下,学生自主设计、独立完成,以实现自己的想法的实验,工作量大,实验时间长,因此组织管理十分必要。教师从学生实验设计到实验总结报告进行全程管理,包括设计方案的审核、实验过程的监控、数据分析和论文撰写和实验结果报告等。为加强管理,同时发挥学生自我管理的潜能,将学生进行分组,由学生自己推选组长,采取组长负责制,责任到人。

3.1 设计方案的审核

根据教师提出的实验课题和实验设计 requirements,各组学生查阅相关资料,撰写并提交的实验设计报告,包括实验目的、材料、实验流程和预期的实验结果等。实验设计是顺利完成的前提,但由于经验不足,学生所提交的实验设计报告往往存在许多不足之

处 如工作量过大、采用的实验方法不合理、实验参数选择不合理等等 需要教师对每个实验设计报告进行审核。在审核实验设计方案过程中 教师也可以了解学生的想法和存在的共性问题 通过与学生讨论交流 提示学生在实验中应注意的事项 以保证实验的顺利进行 并能够达到预期的结果。

3.2 实验过程中的监控

实验过程是学生具体实施实验设计、通过实际操作获得实验数据的过程。在实验过程中经常会遇到各种问题 如实验现象不明显 实验数据可疑等。在实验过程的监控中 我们及时给学生提示 和学生一起讨论 启发学生思维 帮助学生分析 找出问题存在的原因 改进实验方法。实验过程的监控可以了解学生的实验情况 发现问题及时解决 为学生实验的顺利进行提供了保障。为了便于教师指导和管理 实验时间尽量安排在相对稳定的时间阶段中。

3.3 实验论文撰写和总结报告

对设计性实验进行数据整理、分析、撰写论文和总结报告过程是培养学生综合素质的重要组成部分。对实验数据和实验结果进行科学合理的分析、撰写实验报告 论文 不仅具有对实验加深认识、总结提升的作用 而且有助于培养训练学生分析问题的能力。

1 实验论文的撰写。在设计性实验论文撰写中 我们要求实验小组成员可以共享实验数据 但必须独立分析实验数据撰写实验论文。对于设计性实验论文的格式统一要求 包括摘要、关键词、前言、实验材料和方法、实验结果、分析讨论、致谢、参考文献、英文题目、英文摘要、英文关键词等 并对字体、图、表等皆做了规范要求。

2 实验交流报告。由于是分组进行设计性实验 每个组各有自己的实验设计思想 获得的实验结果不同 因此通过汇报交流 可以提供一个交流经验、共同提高的平台。在实验结束后提交实验论文前组织实验报告会 要求每组学生在规定的时间内向全班学生汇报展示自己的实验结果 同时进行答辩。为了使每位学生都有表达的机会 我们要求每组学生中的每位学生都要参与汇报和答辩。

3.4 设计性实验的考核

设计性实验的成绩按照 30 的比例计入到学生的总成绩中。成绩评定依据四个方面 实验设计、实验结果、实验汇报 答辩 和实验论文。

实验设计评定包括实验设计认真态度、设计是否合理 实验结果评定考虑获得的实验数据是否翔实可靠 实验汇报 答辩 评定因素包括学生汇报时的表现以及在答辩过程中对实验的理解、回答问题的清晰程度 实验论文评定因素包括论文撰写的规范性和实验数据分析讨论合理性等。

4 设计性实验在学生综合素质培养中的作用

4.1 团队合作精神的培养

在科学研究中 科研协作十分重要 尤其是现今社会 随着科技的发展 学科的交叉 更需要科研的协作和团队的参与。世界上很多科研成果都是通过诸多科学工作者的共同努力获得的 既包括同一研究领域的科学工作者的相互配合 也包括不同学科的科学工作者的密切合作 因此培养学生的合作意识十分必要。设计性实验中 学生 3~4 人一组进行实验 采取组长负责制 责任到人。学生实验有组织性 小组中每个人的观点、见解、能力不同 从实验设计到实验过程以致对结果的分析 大家分工合作 每个人都起到了一定的作用 以小组之力完成实验。实验结束后 每个学生对小组成员的分工合作有了较深的认识 在致谢中每个小组都将团队合作对实验顺利进行的作用放在了首位。

4.2 实验设计能力的培养

验证性实验和综合性实验是老师组织设计安排的 学生统一按照老师设计的实验方案进行实验。在设计性实验中 学生根据老师提出的题目和基本要求在查阅相关文献资料的基础上独立设计并撰写实验设计方案。通过实验设计以及实验过程 学生了解了实验设计的流程和实验设计应该考虑的问题 理解了完善的实验设计在整个实验中的重要性。实验设计训练为学生后续申请实验课题奠定了基础。

4.3 实验操作技能的综合培养

与验证性实验和综合性实验不同 在设计性实验中涉及多种实验操作。学生在完成设计性实验中 不仅能够在解决问题时合理使用各种实验操作和实验方法 同时在实际操作中又使学过的操作技能进一步加强。

4.4 实验论文撰写的培养

实验论文的撰写对每个学生来说是必须掌握的



内容。学生在撰写论文中不仅对实验过程及结果进行提炼和总结 同时通过深入思考 运用比较准确的书面语言描述现象和阐述问题。学生按照教师要求的统一格式撰写 尽管每个小组成员可以共享小组的实验数据 但由于分析问题角度和能力的差异 各自在总结结果和讨论中形式迥异。为了能够说明问题 学生不仅整理数据 用直观的图表来表述自己的实验结果 同时采用合理的统计分析方法分析数据 查阅有关资料对实验结果进行讨论。实验论文的撰写不仅使学生了解了实验论文撰写的基本要求和基本思路 同时为后续的本科毕业论文的撰写奠定了基础。

4.5 沟通与交流能力的培养

与国外教育相比 我国的教育模式下培养的学生在与他人交流沟通的能力方面存在很大不足 学生不愿或不敢在他人面前表述自己的想法。而在现今社会发展中 一个人与他人的沟通与交流能力十分重要。在设计性实验中 我们有意地加强学生交流沟通的能力方面的训练 一方面以分组进行实验设计 小组成员之间进行讨论和交流 另一方面在实验汇报会上 小组的每个成员都参与汇报和答辩 即使平日不善言谈的学生也必须阐述自己的实验过程、结果和体会 实验汇报会给每位学生提供了交流的平台 每位学生都十分珍惜这个锻炼的机会 认真准备 展示自己的结果和思想。

4.6 面对问题的态度与思维能力的培养

在设计性实验进行过程中 总是面临许多问题 包括如何根据教师的要求进行实验设计、撰写实验设计方案 实验材料、试剂和实验仪器的准备 实验过程中实验现象不明显或实验结果与设计有较大偏差 及如何分析整理获得的实验数据和撰写实验论文等。完成所有的工作都是在解决问题 而要解决问题则必须进行思考 所以在解决问题、完成全部工作的过程中培养了学生的思维能力。

5 结语

自 2005 年以来 我们在微生物实验教学中进行了设计性实验的探索。在教学实践中 我们体会到 实验设计题目的提出、实验的组织管理和实验总结汇报都是设计性实验不可忽视的环节 而实验室条件和实验教师是设计性实验顺利进行的必要条件。

实验教师对专业课程特点和学生的能力有基本的把握 而且由于设计性实验持续时间较长 体现学生的个性思维 所以要求教师必须持以认真负责的敬业态度 因材施教。

设计性实验的开设在培养学生的综合素质方面发挥了重要作用 受到了学生的欢迎 学生在致谢中感谢老师的安排 希望有更多的参与设计性实验的机会。同时 设计性实验的开设为学生申请本科生研究训练项目奠定了基础 如基于微生物实验的学习 学生申请了“中央民族大学教室空气中微生物的研究”、“微生物对冰箱冷藏食品的影响研究”和“土壤中碱性蛋白酶菌株的筛选”等项目获得了学校的批准立项。学生对微生物实验教学的认可以及学生在设计性实验中的收获是对教师教学工作的最大鼓励 我们将在今后的教学实践中继续总结探索 不断更新与完善设计性实验的教学模式 深化实验教学改革。

参考文献 R

- 1 关随霞 张敏 建立开放性实验室 加强综合性、设计性实验 科技信息 2010 30 126-126
- 2 陈德碧 杨帆 应用型人才培养的实验教学改革实践 实验科学与技术 2010 4 42-43 133
- 3 阮尚全 开放式实验教学探索 实验科学与技术 2005 3 7-07
- 4 蓝军 高校综合性、设计性实验的实施与管理 内江科技 2010 31 10 76-76 140
- 5 李斌 例谈综合性实验探究题的解法 理科考试研究 初中版 2010 7 53-54
- 6 易力 汪洋 陈万光 等 推进微生物学实验教学改革培养学生的综合能力 实验室科学 2010 13 1 10-11
- 7 温洪宇 韩征 微生物学综合性实验的探索与实践 微生物学通报 200 36 2 21-24
- 辛明秀 王纯 孙正刚 等 微生物学自主设计实验教学改革探索 中国大学教学 2005 2 30-31
- 毛露甜 王绍芬 微生物学实验教学中开展设计性实验的做法与体会 微生物学通报 2007 34 3 614-616
- 10 吕乐 张怀 胡继业 等 微生物学设计性实验教学改革探索 中国科教创新导刊 200 23 46
- 11 周宜君 刘越 戴景峰 等 微生物学实验教学改革探索与实践 微生物学通报 200 36 10 160-1613

收稿日期 2011-01-05

作者简介 周宜君 1964- 女 满族 福建人 博士 教授 从事微生物学、遗传学教学和科研工作。